

读《漫水》有感

□ 土建学院 仲济涛

尺寸确实比常见的书袖珍一点,二是本书仅收录了王老师的三部中短篇小说,

和《秋风庭院》。前两篇文章写的是乡村生活,是作者老家漫水村里的人和事,

散发着浓得化不开的人情味儿,第三篇则是作者的"拿手好戏"——官场小说,

写尽什途中的规则与炎凉。主编把这两类风格迥异的作品放到一起,不知是

无心之举还是有意为之,总之读者读来,像从炉火融融的室内一下子跨到"天

水村里顶尖的细料木匠,兼之处事公允厚道,几乎是村里家族长式的人物。女

主慧娘娘的身世则复杂一些。慧娘娘首次出现在漫水村时是一位落难的窑姐

儿,因"竟然识字"成为村里的赤脚医生和接生婆,后来又责无旁贷地做了漫水

村的人殓师。"从那天起,漫水人不论来到这世上,还是离开这世上,都从慧娘

重,每逢过年都有很多村民来请吃团圆饭。余公公总是那句"年还是在自家

过"。等到慧娘娘的儿子强坨来请时,余公公就改了口。余公公帮慧娘娘提前做

寿材,用的是顶好的朱砂漆。"朱砂不好找,有钱都买不到。"余公公说:"我这朱

砂藏了六十多年了。"慧娘娘听得满心欢喜……这份感情,作者写得克制,写

后,彼此依然恪守人之为人的那份原则。所有的美好便源于此吧! 作者通篇没

有写爱情,但读者读了之后却比看爱情小说还心荡神摇。虽然主人公都是耄

耋暮年,但读者读来,却读出一份人生初见的美好,像情窦初开,不自觉地就想

说:"做事都要有好处吗?日头照在地上,日头有什么好处呢?雨落在地上,雨有

是棺材,粮子就是当兵的,阿娘就是老婆。炒菜的香味不叫闻一闻,叫听一听。

念不忘了——就是在不可能长枞菌的寒冬腊月里,余公公为慧娘娘准备的那

原来在作者的老家,管蝉叫早禾郎,真的是好古雅的称呼!

如果只让我说一句文中最触动我的话——没有之一的那种——那便是慧 娘娘要做村里的入殓师,家人反对说:"我只问你,你有什么好处呢?"慧娘娘

文中的特色方言也让人感觉新奇有趣。公公娘娘就是爷爷奶奶,老屋就

看完此篇,作为读者,我心中还"烙"下了一道菜,虽从未吃过,但怕是要念

《漫水》一篇的主角是余公公和慧娘娘。两人并不是两口子。男主余公公是漫

余公公和慧娘娘的感情,不是爱情,胜似爱情。余公公独居后,因德高望

余公公和慧娘娘虽惺惺惜惺惺,但从未越雷池。即便各自成为鳏夫、寡妇

寒白屋贫"的室外,顿觉冰火两重天。这里只谈谈最有味道的第一篇吧。

共十几万字。相较于作者动辄五六十万字的大长篇,说"小"不算为过。

前几天看完了王跃文老师的一本"小书"《漫水》。说"小",一是因为书的

小归小,书中的三篇文章均好看。除去同名小说《漫水》,还有《我的堂兄》



□ 文法学院 袁瑞

自从文字的笔墨写多了"雪压青松""罹凝寒"等诸如此类的话语, 松树便承上了坚忍的品性。固然,茫茫白雪间多了几分青翠,寂寥里 横进了诗意,也属实让人惊艳。但或许除了将目光紧紧盯住那天地 的脉络,也可以转换到脉上的细斑。

大致凡树都是长着叶的, 可却无人能洞察这一抹绿意究竟是 在泥土里萌生,还是受了嫩芽的影响,只在一夜间树梢上添加了这 一份魔术,且这一份神秘无从得知,那就只得谈一谈叶的更替了。 古人赋予了叶"化作春泥更护花"的意味,但却忘记了它的生死这 一出最大的悲剧。从风揭开悲剧的幕布,到飘落的落幕,一切只是在 鼓手敲出的呼呼的韵律中完成的,少了哀嚎,多了寂静,留下的只有 从绿到黄的变化。可松树却是不同的,相较同类,落叶总是晚了一些, 且常年的青绿总是让人迟钝。待文人们好一阵伤感,忽然望见风云变幻 后多了一棵奇葩,于是争相歌功颂德,给它加上了另一顶树冠。

倘若讲实话,我对于植物只是一知半解,校园里的松树亦未仔细驻足

观察。只能凭借想象在脑海里构出一幅画面,便聊以慰藉不足的心情了。 叶长在枝头,大概便如果实结在树上一般吧。只是前者被风摘取,滋养的是 看不见的大地。大概以往有的"一叶落而知天下秋"的讲法,就是明晰了除却松叶 的其他叶的规律,为了补偿这一份排除,就给了松叶一份"四季常青"的殊誉,从 此放任它为自然摧残了。

唉,倘若松叶落到水中,也许会是一只溺水蚂蚁的篝火,但相比于闲情雅致 的文人,或许只会赢得一份对生命的讴歌,除此无他。生命的高度往往会让人尊 敬来自仰望的遥不可及的抽象,但对于俯视引起的渺小,就只有转瞬而逝的思绪 了。即便是弯下腰,囊括的也有限。

我既然不是植物,自然也无法对叶在脱离树时的撕心裂肺感同身受,但既已 离去, 便不必担心主干带来的伤痛的蔓延了, 一如人的断臂不必考虑持久的折 磨。少了束缚,或许会有南归的大雁偶然载起一片树叶,弥补它因少了双脚而难 以领略南国风光的遗憾,我也为此有所慰藉了。

若是仔细端详一片松叶,留下的只有震撼。封闭中横七竖八躺着一条条路 径,奇妙的分叉如同涡漩,不自觉深陷其中,绿色的背景取代了棕色的路径,那是 独属于一片独立的小天地的浪漫。并且这片天地四处充满了人口,无比大方地允 许任何人进入。若是这一幅个体绘制的地图流落他处,看到的人恐怕也能和我一 同感谢这慷慨的施舍吧。

松叶有风吹动飘浮,舟船有水推波助行,可我由于担着无比的哀愁,竟找不 到一只可见的援手了。但时过境迁后,我受了莫名的教诲,在步入大学后自己换 下稚嫩的外衣,像一片风中落下的松叶那样前行。

还是错过

□ 能源学院 苗子岩

国庆假,坐公交,去哥家。

等了四五分钟,22 路来了。对,导航上要坐22路。上车,刷卡,一气呵成,应 该是提前半小时,正好。又看导航,老年大学,什么玩意儿?看着窗外景物逐渐陌 生,顿感不妙。坐错了?坐错了!"咻"的一下,起立,装耳机,提包,奔到后门,蹿下 车。

陌生站台,空无一人。

看向站牌:19路,K22,801路,806路,46路,东9路……掏出手机导航, "对,刚才 K22 是错的,嗯! 应该是 21 路或 46 路。

19 路过了。

"不对,是这个21路吗?对面还有一个公交站,这个21路可能是从A到B, 也可能从B到A。车来了,不行,再看眼公交站牌。车要走了,不行,再看眼手机。 车走了,要不,等下一辆?

"唉——别——!"一老奶奶边跑边大喝,车门又开了,老奶奶顺势上车。"可 这辆车真的是对的吗?"我又犹豫了,或许是脑中的一片空白,或许是超出自己反 应的不知所措。哪怕现在的我自己,也不知道当时为何犹豫,只知道我呆呆地望 着车远去的影子,看它消失在斜阳里。算了,去对面的站台看看。快步跑,仔细一 看,不是,我原本的站台是对的。

转身,46路开过。又是一愣。

"还没到呢,21 路,22 路,801 路,806 路,还有 46 路,路过老年大学,这几个都 可以到荒里,再在那里坐隧道,就到家了。"哥哥手机微信发来消息,我却傻了眼。

终于,一段漫长的等待后,801 路来了。上车,看表,两个小时已然过去,错过 的四辆车都是对的。我笑了,笑自己,笑老天开的玩笑,笑平生经历的种种,记忆 犹潮水般浮现:高一,文理分班,因为家人的意见,拒绝了历史老师澄澈温柔的眼 神,错过了文字;高中,语文课,琅琅书声里,那个偶然却蓄谋已久的对视,那句在 脑海中演练了无数次却从未对她开口的"我喜欢你",三年的暗恋终究随分数的 差距烟消云散;高考失常,而自己却没有复习的勇气,错过了支撑自己三年的梦 想;填报高考志愿,因为种种错过了那个向往许久却被阻止的洱海大理

我们总是说"我再考虑考虑",可哪里有如此多再见的机会?人们总是在不经 意间完成了和相遇之人的永别。车不会回头,上苍悲悯,故车水马龙,如川流不

可我们,只换得数次灵魂被自己鄙夷。 第一次,因为陌生,因为胆怯,因为猜疑。

第二次,因为无知,因为畏惧。

第三次,因为犹豫。 第四次,因为不够坚定。

我们错过太多,所有的错过,是否早已成过错?

□ 材料学院 张晨曦

我像海洋一样,我有潮涨的时候,也有潮落的时候,在潮落的时候,人家看见 我的浅滩,在潮涨的时候,人家就看见我的波浪。

从前以为潮汐分别在昼夜,后来高中地理学到"潮汐"的概念,恍然朝潮朝落 谓之潮,夕潮夕落谓之汐。潮落时露出的浅滩,一样有权利裸露在暖阳之下,我有 必要应允潮汐的暂退。

我常把自己撕碎,散播到各个领域去播种,身躯残缺地奋力耕耘,对万物好 奇,对生活热爱,像把烧红的铁放在炉膛里不断锻炼。我一路赶着自己的马车,路 过无数人的生活,马车上载着采撷下的野菊花和晚霞,也有和过往商队兑换的商 货,遇到很多朋友,他们车上装着各不相同的东西。我心急,我要强,因为遇见了 美好,就不愿轻易松开手,我什么都要尝试,要收音机也要明信片,要桃花酿也要 竹叶茶,要薄衬衫也要厚棉袄,要面包也要玫瑰,要热烈也要清冷。我驾着车,满 载着一山的行李,别人有的我有,别人没有的我也有,我是百宝书也是杂货铺。有 顺路的同志们,就说笑着一起走呀,他们轻松又悠然,我满头大汗,像犁地的牛, 身子一探一探地向前拱着,可是一山的行李都是我不愿割舍掉的,顾及速度的同 时,要跟朋友们谈笑风生,漫随云舒,还得稳稳当当地往前走,摇摇欲坠的商品挡 住了我看夕阳和归鸟,我目光死死盯着,掉落下哪一个我都怕别人捡去了便宜。

我心里是一片汪洋,汹涌而坦荡,长风一吹,鸥鸟嗓音那样嘹亮,我怎么好辜 负一切美好,于是我高亢,我远航,我故意弄大声响让自己澎湃起来,人们不出所 料地看到我波光粼粼的浪涛,看到我拍到崖岸上撞碎的雪花,看到海洋表面像肺 一样有规律地起起伏伏。我是翻涌的波涛,不是惊涛骇浪,温柔但有力量,我是春 风里有一声便清脆一声的风铃,是午后掷地有声的阳光,是摇晃着的汽水,无时 无刻不咕嘟咕嘟冒着泡。

骨子里带着的内敛,中庸,让我想到了一个万全之法,我涉猎了所有,面对一 片旷野的人生,我修出无数条路,有的路通向冬天,有的路通向夏天,有的路上一 片荒芜,等着我去种下一片玫瑰,有的路上步履维艰,但尽头是一座面包山。我妄 想着自己拥有一整片旷野而非一条羊肠小道,所以我囤积着厚棉袄和薄衬衫,带 着面包胚也带着玫瑰种, 出发前给自己炖好鸡汤, 提及少年一词定当与平庸相 斥,我甚至在开发旷野的工地上准备好了炮手,若我向生活低头,十万个炮手兄 弟请向我看齐,于是平背上我的红书句,像一匹兴高采烈的马欢快地奔跑起来。

我现在后悔了,我没吃多少苦,但我不甘心没有别人甜。我去和炮手兄弟们 谈判。我想当苍翠欲滴的竹,但我没有弹性,我也不坚韧,我甚至不苍翠,所以我 是刷上绿油漆的潇湘竹,我是被海水淹没头顶的贝壳滩,不过没有人告诉我,人 们想看潇湘竹的红泪,想看阳光下奇形怪状的贝壳。干嘛老端着呢,干嘛要时刻 清醒时刻饱满时刻理智时刻紧绷着琴弦呢,我的挖掘机费柴油,我的小铁铲会磨 损,我的炮手兄弟也会浑水摸鱼打瞌睡。我哪里平庸了,我只是平凡而努力长高 的笋,面对三百六十度任我发挥的空间迷茫又欣喜。就像海洋会潮汐,就像鲸鱼 会呼吸,就像唢呐会吐息,我只会涨潮,我的眼泪溢出地球,我只会吸气,我像胀 破的气球,七零八落衣衫不整,我不会换气,憋得满脸通红,丹田气尽。

支筷子也许可以撑起一个鱼缸。三维世界里存在的四维空间就是我无穷 无尽的想象力,它大过宇宙,斗破苍穹,我却默许了外界送我的胶带,把自己一圈 一圈地禁锢在半径为腿围的地方,然后奋力挣扎,以为这就是所谓的上坡路了。 人们期待着打卡的浅滩,也许还需要时间退潮,不过在被海水覆盖的日子里,浅 滩上也许早已不荒芜了,海水的盐分堆积,时而带来些流浪的海藻,一些洁白或 绚丽的生灵在此驻扎,尝试去呼气,尝试去放下些行李,它们中的大部分已经和 我融为一体,也许我是个很好的宿主,它们已经不愿意离开了。

今年还剩六十天,我给工地放假了,自己搬着监工的小椅子坐到晚霞余晖下 面,天冷了,我穿上厚棉袄,给自己烧一碗桃花酿,打开收音机,给那些曾经赠予 我玫瑰花的远方朋友们写几张明信片。



□ 海洋学院 马忠诚

我走了 1000 公里 在漫长的雨季 周围的环境不知何时 让我变得有些小心翼翼 偶尔也留恋 似乎被抛在过去的童心 但我还要继续赶路 前方要处处留心

到了沈从文先生的《边城》。

什么好处呢?

道枞菌炒腊肉。

我是一个背包客 我被生活包裹着 我从没想要犯错 可错误总想念我 可能这就是 所以我想

我走了 1000 公里 在轮转的四季 经历了不同的风景 眼神中也多了一丝坚定 但我会想念 童年里红苹果的甜蜜 那是过去 在助我前行

